Dugga 1, Mekanik F del 2, 22 april 2016

De flesta fragorna férséker behandla begrepp snarare an problemldsning. Det mesta rér det vi gjort
under de forsta veckorna av kursen, men det kan finnas inslag av annat, t.ex. stoff frin Mekanik 1.

Tank pa att idén med duggan inte &r att man skall visa nagon att man &r duktig, utan att man skall hjalpa
sig sjalv att identifiera saker man har oklara begrepp om. Hinner du inte med alla uppgifter, férsék att
formulera en strategi for I6sning.

1. Ange om foljanden pastaenden ar sanna eller falska:

1) Vid en icke-elastisk kollision kan mekanisk rorelseméngd och energi 6verga till andra rérelseméangds-
och energiformer.

i1) Rorelseméngden hos en bisvirm beror bara pa dess massa och masscentrums hastighet.
iii) Rorelseenergin hos en bisvirm beror bara pa dess massa och masscentrums hastighet.
iv) Inre krafter i ett partikelsystem &ndrar inte rorelseméngdsmomentet.

v) Det ar i princip lika riktigt att sidga att jorden star stilla och universum snurrar, som tvértom;
skillnaden gar inte att mata.

vi) En stel kropp vars masscentrum ar tvingat att rora sig pa en linje har fyra frihetsgrader.
vii) Om A paverkar B med ett vridande moment M sé paverkar B A med momentet —M.
viii) Masscentrum for ett partikelsystem ror sig alltid med konstant och likformig hastighet.

iz) Narvaron av fiktiva krafter, dvs. avvikelse fran Newtons forsta lag, indikerar att koordinatsystemet
man anvénder inte ar ett inertialsystem.

z) En stel kropps rorelse kan delas upp i en vald punkts pa kroppen (translations)rorelse och rotation
kring denna punkt endast nar punkten valjs som masscentrum.

xi) En stel kropps kinetiska energi kan delas upp translations- och rotationsenergi, men endast om man
betraktar translation av och rotation kring masscentrum.

zit) Om en kraft verkar pa en kropp men inte angriper i masscentrum eller langs en linje genom mass-
centrum blir masscentrums acceleration mindre &n om samma kraft hade verkat i masscentrum.



2. Nedan ges tre exempel pa resultat fran utrdkningar i mekanikproblem. Beskriv for vart och ett av
dem hur en rutinmaéssig kontroll visar att svaret ar felaktigt. Foresla for vart och ett av resultaten en
enkel forandring som gor det rimligt. Observera att det inte fragas efter en 16sning av uppgifterna.

i) Man réaknar ut hur avstandet s mellan tva massor m; och my (som bara kan rora sig ldngs en rét

linje) &ndras med tiden da massorna attraherar varandra med den elektrostatiska kraften F(s) = ;1225
F(s)
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och erhaller under rdkningen differentialekvationen § = —

i1) Man vill rdkna ut vilken lutning en stege kan ha utan att glida mot golvet. En person star mitt pa
stegen. Friktionskoefficienten mellan stege och golv ar p och mellan stege och vigg noll. Resultatet blir
att vinkeln a mellan stege och golv maste vara storre &n ag, dir tan ag = 2pu.

ii1) Man vill uppskatta Planckldngden £p, den fundamentala langdskalan i kvantgravitation, och anvinder
naturkonstanterna ¢ (ljushastigheten), G (Newtons gravitationskonstant) och h a 1.055 x 10734 Js

(Plancks konstant). Resultatet blir £p = /¢
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3. Ett hjul rullar med farten v i en grop med given krokningsradie. Bestam accelerationen for den punkt
pa hjulet som &r i kontakt med underlaget. Vilka 6vriga parametrar som behovs far du avgora sjélv.

4. Kan fiktiva krafter harrérande fran jordens rotation ha vésentligt inflytande da man spelar golf?

5. En homogen stav med langd ¢ och massa M &r upphéngd i en led i taket. En liten boll med massan
m traffar staven med en horisontell hastighet u i en elastisk stét. Bollen traffar staven vid dess nedre
andpunkt. Vad ar stavens vinkelhastighet omedelbart efter stoten?

6. Bestdm huvudtréghetsaxlar och huvudtréghetsmoment m.a.p. masscentrum for ett homogent ratblock.
Om denna kropp roterar med vinkelhastheten w runt en axel genom masscentrum och ett av hornen,
bestam rorelsemangdsmomentet.



